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Reforma gimnasiiloru. 
(+) Ministrulă de culte, şi instruc

ţiunea publică se ocupă neîntreruptă cu 
idea de a reforma şcolele secundare, 
adecă gimnasiile şi şcolele reale. 

De curêndu a trimisă domnulu Mi
nistru la consiliulu instrucţiunii publice 
unu actu, în care îşi desvoltă pre largă 
principiile, de cari va fi condusă în 
acésta reformă. 

Este deci datorinţa nostră, să ne 
ocupămă şi cu acestu actu, pentru ca 
să scimu de timpuriu, că ce sorte se 
croesce puţineloru nóstre gimnasii ro
mânesc!. 

Ministrulă luându de basă păre
rile anchetei, ce discutase cestiunea re
formei şcoleloru secundare în primăvara 
anului trecută, declară, că primesce 
principiulă, ca pre viitoriu să nu maî 
avemü dóue soiuri de şcole secundare, 
ci numai o singură şcolă secundară, în 
care să fie o grupă compactă de ob
iecte de înveţămîntă obligătore pentru 
toţi şcolarii fără escepţiune, dar în cla
sele superióre să aibă unele obiecte de 
învăţămîntu, carî să nu fie obligătore 
pentru toţi elevii, ci numai pentru aceia, 
carî ar voi să le studieze, fiindu altcum 
obligată fiesce care elevă a se înscrie 
celă puţină la unulu dintre aceste ob
iecte de învăţămîntu. 

Ce privesce organisarea acestei 
şcole secundare Ministrulă consideră lu
crulă mai multu din punctu de vedere 

politică decâtă din punctu de vedere 
pedagogică. 

Deşi adecă Ministrului îi place pă
rerea acelora, cari $ісй, că şcola se
cundară unificată să se organiseze ast
felă, încâtă pre lângă cele 6 clase 
elementare, în cari ar fi să se începă 
deja învăţămîntulu secundară, să se în
fiinţeze numai 6 clase secundare, totuşi 
nu primesce acesta părere din motivulu, 
că dacă şcola poporală de 6 clase s'ar 
întocmi aşa, câtu cele din urmă dóue 
clase elementare să fie unu felă de în
cepută ală studiiloră din şcola secun
dară, „atunci în ţinuturile locuite de di
ferite naţionalităţi viitórea inteliginţă a 
naţiunii s'ar espune cu doi ani mai multu 
la nisce înrîurinţe, cari nu numai ar 
amâna pre mai târdiu însuşirea limbei 
statului, ci ar puté să fie stricăciose şi 
pentru desvoltarea simţemîntului comuna, 
de statu (állami együttérzés)". Acésta 
pre românesce atâta, însemneză, că să 
nu se începă instrucţiunea secundară în 
clasa a 5-a şi a 6-a elementară, pentrucă 
în şcola elementară din respectivele co
mune pruncii nu potă învăţa aşa uşoră 
unguresce ca atunci, cândă îndată după 
absolvarea clasei a 4-a elementare îi 
scótemu din cerculu familiară, unde nu 
se vorbesce unguresce, şi-i ducemă 
la şcola secundară din oraşu, unde în 
timpă de 8 ani le dămu prileju să în
veţe unguresce şi să se facă unguri în 
simţămintele loru. 

Ministrulă este deci de părere, că 
şi şcola secundară unificată să albă 8 

clase, şi în acésta şcolă să nu se pro
pună limba latină din prima, ci numai 
din a dóua clasă, pentrucă „ţinuturile 
locuite de deosebite naţionalităţi pretindă, 
ca şcolarii să scie unguresce înainte de 
ce ar începe a învăţa sistematice limba 
latină". Acésta erăşî atâta însemneză 
pre românesce, că lucrulă de căpetenie 
la reformarea şcoleloru medie trebue să 
fie acela, ca chiar cu jertfirea limbeî 
latine, deja din clasa primă gimnasială 
să dămu ocasiune prunciloru, să înveţe 
unguresce perfectă, căci aşa ceru inte
resele raseî magiare. 

Ministrulă aprobă părerea acelora, 
carî (Цсй, că în nóua şcolă secundară 
„trébue să se dea disciplinelortt magiare 
(adecă limbeî şi literaturei magiare şi 
istoriei şi geografiei magiare) unu locu 
maî mare, decâtu ceM de până acum". 
Adecă în şcola nouă secundară să eschi-
demă limba latină din clasa primă, ér 
în celealalte clase să strîmtorămă câtă 
se pote mai tare alte obiecte de învă
ţămîntu, pentru ca cultura magiară să 
se potă estinde cum îî place şi să potă 
ocupa deplină minţile şi inimile şcola-
riloră, pre cari voesce să-i facă magiari. 

Delà clasa a 5-a în susă suntă 
trei obiecte, carî şi-le potă alege şco
larii după placulă lorii, şi anume : limba 
grecă, limba francesă şi desemnulu. Mi
nistrulă nu voesce să pună între obiec
tele „eligibile" şi vre-una din limbele 
patriei, cum ar fi limba slovacă, română, 
sêrbésca, ,,pentrucă în multe ţinuturi nit 
s'ar găsi elevi pentru ast/elu de limbi", 

Feuilleton. — — 
Amintiri de càlëtorie. 

Roma, 30 Іипій 1890. 
Frate Isidore ! 

Erá pre timpulă regelui romană Tulă 
Hostiliă, cândă trei fraţi ieşiră din Roma 
prin porta de Ostia. Patria a pusă în ma
nile loră sortea sa. Ei purtau în pepturile 
sale inima unei naţiuni mari, precum tyce 
Tita Liviă. Doi dintr'lnşii aß murită în luptă, 
dar ală treilea a învinsă singură trei aliani, 
a câştigată în chipulă acesta pre sama Romei 
supremaţia preste Alba Longa şi s'a întorsă 
triumfătoriă acasă. La stînga delà drumulă 
cătră Ostia dai de Campus Horatiorum, unde 
s'a sëvârsitù lupta aceea horîtore. 

Cu mai bine de şepte vécuri mai târdiu, 
pre timpulă împăratului Nero, aă ieşită la 
luptă din Roma prin aceea-şi portă nu trei, 
ci numai doi fraţi, nu întrarmaţi, ci încă
tuşaţi. Pre ei îi însufleţia o iubire mai mare 
şi mai puternică decâtu iubirea patriei. Ei 
viniaă din prinsórea Mamertină şi mergeaă, 
ca să moră pentru adeveră şi pentru Chri-
stosă, unulă pre cruce, altuia de sabie. 

Şi noi amu ieşită pre aceea-şi portă şi 
ne-amă urmată calea cătră Ostia. Şi cum 
totă mergemu, acuşi damă de o zidire forte 
mare. Păreţii îi suntă spoiţi cu spoéia aceea 
galbenă, cu care amă vedută spoite pre la 
noi mai alesă căsarme şi alte clădiri de ale 
eratiului. Nu-ţi poţi da samă, ce vedă ochii 
tëi, unü magazină militară, o fabrică ori o 
gară? O clădire acésta, carea nici nu-ţi su-
rîde, nici nu te provocă la senositate, nici 
nu-ţi grăesce alta, fără uurnai că e o clădire 
mare fără lécu de pretenţii architectonice. 

Porta e deschisă, şi noi întrămn prin-
tr'însa şi — ne oprimă cuprinşi de admirare. 
Atâta bogăţie de-a naturel şi de-a artei, o 
împărţire aşa de corectă, o strălucire aşa 
de orbitóre te intimpină aci, câtă după pa-
şulă celă dintâiă, ce-la faci în lăuntrulă 
acestei zidiri, te opresci şi te întrebi, dacă 
vedi cu ochii trupeşei ori cu ai fantasiei. 
Şi pre încetulă te trezeşti din surprinderea 
privirii celei dintâiă, şi admirarea ţi-se pe
trece în preamărirea aceluia, căruia aă zi
dită omenii casa acésta. Aşa este. Te afii 
la îu'trarea unei biserici a Dumnedeului celui 
adeverată, dar a unei biserici, strălucirea 
căreia nu are sămenă. 

Pmtru ce acésta pagubă? Aşa a disă 

şi va d ' c e pururea necredinţa şi lăcomia, ca 
şi cândă nu ar veni delà Părintele lumini-
lorû totă darea cea bună, şi ca şi cândă au-
rulă şi petra scumpă pusă aci la pieiórele 
Dumnedeă-omului n'ar aduce dintru înăl
ţime aurulă graţiei dumnedeescî preste îm-
peraţii şi popórele pămîntuluî. Căci împeraţiî 
şi popórele pămîntului aă adusă darurile sale, 
ca dintr'însele să se ridice întru mărirea luî 
Dumnedeă o biserică strălucită aci de-asupra 
locului, unde evlaviósa matróna Lucina îna
inte de asta cu mal bine de optspredece vé
curi a aşedată trupulă acelui apostola, pre carele 
Dumnedeă însu-şi Га numită vasulă alegerii. 
Suntemă adecă în basilica sântului aposlolu 
Paulü. Nu mai întrebe deci necredinţa, de 
ce a zidită nu numai creştinătatea, ci lumea 
întregă o biserică aşa de strălucită aci de
parte de Roma într'ună locă pustia şi nesă-
nétosu, unde malaria răpesce victime multe. 
Dór aci suntă aşedate moştile Apostolului 
nemuriloră, şi de aceea nu numai biserica 
catolică, ci şi némurile. Rusia neunită şi 
Egiptulă mohamedană, aă venită să mărescă 
strălucirea bisericeî închinate sântului Paulă. 

Cetisem despre biserica acesta multe, 
mai înainte de a o vedé, şi diferite eraă 
părerile celoră ce aă scrisa despre ea. 
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Adecă fiindu-că nisce băeţî гёй crescuţi 
după sistemulu şovinisticu de astădi nu 
voescu să a u 4 ă de limbele nemagiare, 
pentru aceea nici nemagiariloru, cari 
făcu dóue din trei părţi ale poporaţiunii 
patriei nóstre, să nu li-se dea ocasiunea 
de a puté să-şî înveţe limba proprie în 
şcolele, cari se susţinu nu numai cu 
jertfele magiariloru, ci şi cu ale nema
giariloru, şi în cari în sensulu para
grafului 17 din articululă de lege 
XLIV din 1868 guvernulu este datoriu 
să se îngrijescă, ca pruncii nemagiariloru 
să se potă cultiva în limba loru maternă, 
până unde'li-se începe cultura mai înaltă 
academică, adecă până cându iesu din 
şcola secundară. 

în locă de dóue soiuri de şcole 
«ecundare vomă avé deci o singură şcolă 
cu 8 clase. în acésta şcolă nu se voru 
mai propune alte limbi ale patriei afară 
de cea magiară, ér limba de propunere 
românescă în şcolele românescî o voru 
suferi „usque ad beneplacitum". îu 
unele clase trebue să înlocuimă obiec
tele de învăţămîntu cu limba şi litera
tura magiară, şi tote să le întocmimă 
astfelu, încâtă viítórea inteliginţă a 
patriei să aibă unulu şi acela-şi simţe-
mîntu de statu', adecă să cugete şi sim-
ţescă numai unguresce. Până atunci 
se voru îngriji cei delà putere, să se 
împlinescă promisiunea, ce a făcut'o 
Ministrulu de culte şi instrucţiunea pu
blică în raportulă seu despre starea în-
văţămîntului de pre anulu 1890—91, în 
care d-sa disese: „Şcolele nóstre medie 
împlinescu o mare misiune politică, la 
ce mai potü adauge şi aceea, că înstrăi
narea observată în anii precedenţi la unele 
dintre şcolele medie cu limba de propu
nere nemagiară, faţă cu interesele pa
triotice magiare, s'a domolitü. Dar cu 
indiferentismulu paănicu nu тё ѵоій mul
ţumi, ci ѵоій pretinde delà patriotismulü 
cercurilorü conducetóre, să desvólte în ti-

Uniï (Lim, cä ea ar fi prea strălucitore. 
Şi amu înaintata într'însa şi apoi ne-amu în
dreptată privirea în tote părţile, şi Intru 
adeveră ori încătrăă privesci, vedî numaî 
strălucire, dar o strălucire dulce şi blândă, 
o strălucire, care te desfăteză, dar nu te 
orbesce. O iconă fidelă a marelui apostola 
este biserica acésta cu strălucirea ei dulce. 
Cetisem odată, că cei mai mulţi bărbaţi mari 
aă fostă sublimi numai de trei! patru ori 
în totă viaţa loră. Dar Paulă a fostă su
blimă totdeuna şi întru tote, chiară şi întru 
rătăcirea sa de odinióra. Celoralalţi apostoli 
le-a fostă de ^junsă o privire a Mântuito-
riului, dar Saulă se împotrivesce boldului. 
Graţia dumnedeescă trebue să-lă arunce mai 
întâia la pămîntă, dar elă se scolă apoi, ca 
să se lupte cu energie neînvinsă pentru gloria 
acelui Christosă, pre care-lă persecutase. Şi 
Asia şi Elada, Italia şi Spania ascultă cu
vintele lui şi nu li-se potă împotrivi. Şi cum 
s'ar şi puté împotrivi, cândă cugetările lui 
pururea sublime adevărată că purcedu din 
mintea lui cea insuflată, dar trecă totdeuna 
prin' inima lui, pentru ca acolo să se aprindjl 
de foculă iubirii şi să strălucescă şi să ră-
pescă! 

Aşa e şi biserica acésta. Tote suntă 
pline de preţă asemenea cugeteloră lui Paulă, 
tote îmbrăcate într'o strălucire, ce te pune 
în uimire şi te răpesce, să preamăresci dim
preună cu ele pre Dumnedeă. 

Dar să mergemă până în mijloculu ba-
silicei la mormîntulă apostolului şi cădendu 
în genunchi să mulţămimă lui Dumnedeă 

nerimea şcolară alipirea deplină cătră 
statulu magiaru." 

Adecă chiar şi şcolele medie ro
mânescî trebue să le prefăceam în nisce 
oficine politice, din cari urmaşii noştri 
să nu mai iese cu minte şi inimă ro
mânescă, ci cu obiceiuri, limbă, şi idei 
magiare ca nisce aprigi apostoli ai des-
naţionalisării nóstre. Ér dacă cineva 
ar cuteza să accentueze în şcolele nóstre 
şi ideile şi aspiraţiunile legitime româ
nescî, pre acela înse-şi cercurile nóstre 
conducetóre să fie construise sau a-lu 
nimici sau a-lu preface în cementulă, ce 
are să lipescă deplină tinerimea şco
lară de idea de statu magiaru, care 
însemnă asimilarea tuturora nemagia
riloru în elementulu magiaru. 

Şcola să nu mai aibă misiune re-
ligioso-morală, ca să ne ducă la Dum
nedeu, care este scopulu nostru ultimii, 
căci despre acésta misiune nici o vorbă 
nu se face în reforma proiectată. Şcola 
cea nouă să nu mai aibă nici misiune 
culturală, precum pretinde geniulă fiesce 
cărui poporă, ce locuesce şi aperă cu 
sângele seu acesta patrie comună, ci 
să aibă misiune politică, însă nu misiune 
politică românescă, serbescă, slovacă, 
precum dorescu diferitele poporë ale 
patriei comune, ci esclusivu misiune po
litică magiară, eăci altcum nu i-se mai 
lasă esistinţa în statulu nostru poliglotă. 

într'adeveră triste tendinţe iesă 
mereă la ivelă, şi pentru aceea nu-i 
mirare, dacă în faţa loră mulţi se amă-
rescă până în adânculă sufletului şi 
li-se umple inima de jale. 

Obiectivitatea „Gazetei". — Acésta fée 
în numerulă 13 din a. c. comentândă arti-
clulă nostru „Comisiunea de 15" publicată în 
numerulă 4. ală „Unirii" din a. c. interpreteză 
mai întâia falsă câteva cuvinte din articlulă 
nostru, şi din aceste cuvinte formeză o di
lemă, care nu esistă în acela articula, şi 

pentru triumfulu sântului Paulă, pentru în-
creştinarea nemuriloră. Şi apoi să ne scu-
lămă şi să admirămă. 

Aci de desubtulă altariuluï suntă aşedate 
osămintele s. Paulă şi ale s. Timoteă. De
asupra altariuluï se înalţă ună baldachină 
purtată de patru columne de porfiru. De
asupra acestuia se înalţă ală doilea baldachină 
aşezată pre patru columne de alabastru cu 
vine ca ale tigrului. Suntă ună dară ală Iul 
Mehement-Ali chedivă ală Egiptului. Basele 
acestora columne suntă de malachită, unii 
dară ală împăratului Rusiei Nicolae I. 

Privimă apoi de-a lungulă biserieeî, şi 
ochii ne fugă preste pavimentulă de marmoră 
lucia ca oglinda. Lungimea e de o sută şi 
dóue dßdi de metri şi împărţită prin patru 
şire formate de opta 4ecl de columne în cinci 
năi. Columnele acestea suntă forte înalte, 
căci înălţimea internă a biserieeî e cam de 
treï 4ecî de metri. Dóue 4 e c i Şi patru dintre 
columne suntă de marmoră de Frigia. Alte 
dóue 4 e c ï Şi patru suntă de graniţă, dăruite 
de regele Sardiniei. Plafonulă e plană, dar 
nespusă de bogată. 

Apoi pornimă să admirămă fereştile 
acestei biserici. Şi cum uu le-amă admira, 
cândă fiesce care représenta valóre de 4 e e ï 
de mii! Ele suntă de sticlă străbătură de 
colori, şi fiesce care ferestă e portretulă mare 
ală unui sfîntă. Şirulă acestora portrete îlă 
începă Apostolii şi-lu finescù învăţătorii ' cel 
mari ai biserieeî. Tote portretele acestea 
suntă ună tribută vrednică pentru sfinţii, pre 
cari îi représenta. Nóue ne-aă plăcută mal 

apoi continuă cu aceste cuvinte, la cari între 
parantese adaugemă observaţiunile nóstre: 

„O spunemă sinceră, că nisce principii 
atâta de monstruóse şi degenerate, cărl se 
pună interesele, naţionale ale unei biserici 
întregi indérétula înbunătăţiril unei dotaţiuni, 
până acum n'am audjtü accentuându-se din 
partea vreunul membru ală clerului românescă. 
(Nici noi n'amă au4ită astfelă de principii 
monstruóse şi degenerate, şi cine cetesce eu 
atenţiune „Unirea", scie, că acele principii 
nu suntă productulă nostru, ci suntă născo-
cituri de ale „Gazetei".) întrebe tinerii 
doctori delà „Unirea" pre părinţii loră şi 
voră afla, că aceştia aă sciutu trăi cinstită 
şi omenită şi fără de concursulă catoliciloră 
de rită latină; aă răbdată, aă suferită, dar 
nici odată nu s'aă vedută îndemnaţi de-a 
recurge la ajutoriulă inimiciloră noştri. (Şi 
noi vomă răbda şi suferi saă precum amu 
4isă în numerulă 53 ală „Unirii" din a. tr. : 
„Ori câtă de amară gememă în sărăcie, to
tuşi ţinemu cu multă mai multă la biserica şi 
naţiunea nostră, decâtă ca pre amîndouë să le 
dămu pradă şovinismului magiară în schimbă 
pentru bunuri lumeecî. " Aceste cu vin te „Gazeta" 
nu le-a citată nici odată. Dacă le-ar fi ci
tată, nu putea scrie „braşovele" sale.) Ve4î 
bine el n'aă prea umblată cu reveren4ï de 
mëtase şi nici n'oră fi trăită, póté, tocmai 
pre ună picioră cu doctorii noştri de a4î 
veniţi delà Roma. (Ori cine îşi póté închi
pui, pre ce picioră póté trăi ună ' doctoru de 
teologie de astătji, cândă în decursă de mai 
mulţî ani muncesce pentru salariu de 240— 
300 fl. Ér ce privesee reveren4ile, domnii 
delà „Gazeta" să vină la Blaşiă şi se voru 
convinge, că „lâna şi ripsulă" nu suntă „mă
tase".) Dar nici aceştia n'ară trebui să uite, 
că cei ce pentru prima dată li-a deschisă 
loră calea spre Roma, nu li-a deschis'o, 
pentru ca să aducă de acolo boerime, ci 
pentru ca acolo să înveţe a iubi şi a-şi apëra 
naţiunea, şi biserica loră naţională mal pre 
susă de ori ce interese ale dotaţiunil". (Că 
ei nu şi-aă uitată de acésta datorinţă, este 

alesă dóue. Unulă este portretulă sântului 
Apostola Ioană, Nu sciă, cum să ţi-lă des
cria, dar atâta îţi potă scrie, că nicî odată 
n'am ve4ută iconă, carea să esprime aşa de 
bine Iubirea aceea înflăcărată, carea a făcută 
pre Mântuitoriulă, să dea lui Ioană conumele 
fiu alu tunetului şi să-lă ïubésca maï multă 
decâtă pre ceîalalţî Apostoli. Altă portretă, 
care ne-a umplută de admirare, este ală 
sântului Ioană Gură-de-aură. Energie sfîntă 
şi focu oratorică e întregă icóna acésta, şi 
pare că aştepţi, ca Ioană să-ţi rostescă una 
din cuvîntările acelea, cari puneaă inimele 
în flăcări. Atâta s. Ioană câtă şi ceîalalţî 
părinţi resăriteni suntă îmbrăcaţi în vesminte 
archieresci, şi radele de lumină, cari străbată 
de afară prin sticlă, îţi înfăţişeză hainele 
acestea ca de mëtasa cea mal frumosă^ şi 
producă într'însele o nuançare admirabilă a 
luminei şi umbrei. 

Şi apoi ne ridicămă privirea mal la 
delă şi vedemă acolo de-asupra fereştiloră 
ună şiră de portrete de mosaică aplicate în 
cercuri, ce suntă cioplite în petra zidului, 
şi unde portretele se finescă, cercurile acelea 
continuă aşteptândă, ca la timpulă seu 
şi ele să primescă locuitori. E acésta o ga
lerie de portrete, precum afli în castele şi 
palaţurî de ale nobililoră şi dinaştiloră. Cre
dinţa şi pietatea privesee cu ună simţemîntă 
fiescă la galeria acésta a familiei celei mai 
nobile din lume. AÏ aci înaintea oehiloru 
o dinastie singura în felulă seă, o dinastie, 
membrii căreia toţi într'ună şiră de nouë-
spre4ece vécurï aă întrevenită aşa de pu-
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dovadă însă-şî „Unirea", la ale cărei argu
mente „Gazeta" uu pote răspunde de câtă 
cu personalităţi ca cele citate. Din acestea 
se vede destulă de limpede, până Ia ce „mon-
struositate" a „degenerată" Iubirea de adeveră 
şi obiectivitatea în bëtrâna „Gazetă".) 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Br. Hornig episcopulă de Vesprimu 
a îndreptată cătră poporulă diecesană o 
pastorală, în care cu o rară claritate 
propune învăţătura bisericei despre s. 
căsătorie şi arată câtă de periculosă este 
pentru viaţa morală aşa numita căsătorie 
civilă, care Ia noi nu o doresce nimeni, 
şi totuşi guvernulă voesce a o introduce. 
— Adunarea bisericescă autonomă a ca-
toliciloră din Pojonă a protestată contra 
politicei bisericesc! a guvernului, anume 
contra introducerii căsătoriei civile, a ma-
triculeloră civile şi a recepţiunii Jidovi-
loră, şi totă odată a hotărîtă să provóce 
pre deputaţii oraşului Pojonă (Neiszidler 
şi ministrulü D. Szilágyi) să se opună la 
politica bisericescă a guvernului. 

Mercur! în 1 a c. Maiestatea Sa 
Monarchulă cu o solemnitate splendidă 
a predată baretele de cardinali archiepi-
scopului de Strigonă CI. Vaszary şi pro-
nunţiului apostolică din Viena L. Ga-
lkaiberti. 

R o m a . 
Sânţia Sa Leonă XHI a numită de 

primate ală Africei şi archiepiscopă de 
Algeria în loculu marelui archiereă La-
vigerie pre P. Charmetant, ună membru 
distinsă ală Congregaţiunii „Părinţiloră 
albi" din Africa. Diarele catolice fran-
cese salută cu bucurie acésta denumire. 
Activitatea de 12 ani a Părintelui Char
metant ca misionariă este o garantă, 
că elă va continua opulă lui Lavigerie 
In spiritulă acestuia. 

Frância . 
Se pare că guvernulă republicană, 

după descoperirea scandaleloră în afa
cerea Panama, începe a fi mai echitabilă 
faţă cu biserica. Acésta s'ar puté de
duce din urcarea cheltueliloră pentru 
cultă cu ,suma de 590,000 frs, de-órece 
este cunoscută, că în ce! din urmă 15 
ani, cu ocasiunea desbateriloră budgetului 
cultului, cheltuelile pentru întreţinerea 
clerului, bisericeloru şi edificiu or u paro-
chiale s'aă redusă gradată, până ce aă 
ajunsă la o sumă de batjocură. 

Rusia. 
Diarulă „Kuryer Poznansky" comu

nică ucazulă ţarului, prin care se concede 
episcopiloră catolici să adune subscrieri 
pentru adresa omagială, ce o vora tri
mite Pontificelui din incidentulă iubileului, 
şi să facă colecte caritative. Dară tot
odată se dispune, ca adresa omagială şi 
colectele făcute să ajungă la Sânţia Sa 
Leonă XIII numai prin mijlocirea mini-
steriului rusescă de interne. 

Revistă politică. 
Afaceri interne , 

Camera deputaţiloră a terminată 
desbaterile asupra budgetului ministerului 
de interne şi de honvedi. Cu ocasiunea 
desbateriloră referitóre Ia înrolare pentru 
armată oposiţia a accentuată, că soldaţii 
suntă tractaţi prea aspru, şi acésta este 
causa deseloră sinucideri în armată. In 
sëptémâna acésta s'a mal desbătută pro-
ïectuia de lege pentru stîrpirea epide-
miiloră de vite, şi celă pentru amânarea 
serbări! mileniului până în J.896. 

în partidulă guvernamentală dom-
nescă rivalităţi între clica tisaistă şi frac
ţiunea baronului Atzél. Trei deputaţi aă 
repăşită din partida guvernamentală din 
causa politicei bisericesc! a guvernului, 
eră alţii aă declarata, că în cestiunile 

ternică întru hotărîrea destineloru, ce tre
buia să le albă societatea omenescă. Al aci 
Înaintea ochiloră o dinastie, în jurulă căreia 
cadu dinastii şi se dîrîmă tronuri lovite de 
vijeliile vécurilorù, şi" ea stă şi tronulă ei 
nu se mişcă. Celă dintâiă în galeria acésta 
este portretulă sântului Petru, şi celă din 
urmă este de o cam dată portretulu lui 
Piu IX. 

Din naea principală întri la altariă pre 
•dedesubtulu unui arcă triumf alu largă şi 
înaltă, care se aşedă pre do! stîlpî colosali. 
Pre fruntea arcului acestuia poţi admira chi
puri de mosaîcă, restaurate credinciosă după 
originaiulű loru din véculû alu cincilea alu 
bisericei creştine, Căcî originaiulű acestora 
chipuri s'a nimicită, cândă în an. 1823 bi
serica sântului Paulù a fostă mistuită de 
flăcări. în mij locuia acestora icône reşede 
într'una medalionă chipulă colbsaltt alu Mân-
tuitoriului. De-asupra lui în totă lăţimea 
frontului se înşiră simbólele întraripate ale 
Evangeliştilorâ : omulă, vulturuhl, boula şi 
leuhi. Mai ia vale de o parte şi de alta se 
Înşiră cel dóuédecí şi patru bătrâni din Apo-
calipsă, in haine albe de serbătore, cu cu
nunile sale în mâni şi cu genunchii plecaţi. 
Mai la vale de-o parte şi de ceealaltă a ar
cului staü cel doi corifei ai Apostoliloru. 
Inscripţii formeză întregirea ornamentală a 
Întregului. Nu te întimpină din mosaicuriie 
aceste unu jocâ bogată ală decoraţiunil, ci 
numai seriositatea severă a représentera fi-
gureloră, întocmai precum şi istoria vécuri

lorù celoră dintâiu ale bisericei este pătrunsă 
de seriositate severă. 

De-a drépta şi de-a stînga apside! şi a 
altariului se mai întinde o nae, ca astfelu 
biserica în tragă să reproducă forma crucii. 
Süsü pre păreţi! acestei nai suntă apucate 
scene zugrăvite din viaţa hramului bisericei. 
Picturile acestea suntă numai până ia ună 
timpü aci şi voră avé să facă locă u norii 
mosaicurl, cari voru représenta acele-şi scene, 
în cele dóue funduri ale aceste! nai suntă 
două altare îmbrăcate în petră de serpentină. 
De-asupra fiesce căruia dintre aceste două 
altare să înalţă câte o iconă colosală de mo-
saică. Amindouă suntu nespusă de frumóse 
şi lucrulă e aşa de fină, câtă forte anevoe 
bag! de samă, că icónele acestea nu suntă 
pictură, ci mosaică. Cea din aripa stîngă 
représenta íntórcerea minunată a sântului 
Paulu la religiunea creştină. 

Biserica acésta guvernulă italiană încă 
a inşirat'o între aşa numitele monuminte na
ţionale şi a alungată pre* călugării din mă
năstirea vecină. Biserica sântului Paulă nu 
o mai păzesce pietatea creştiniloră, ci o pă-
zescă poliţişti de ai guvernului. 

Delà San Paulo fuori le mura amă 
mersă la Tre Fontane, ca să cercetămâ şi 
locuia acesta, unde s. Paulă а preamărită 
pre Christosu cu mórtea sa. Despre locuia 
acesta păzită de TrapiştI şi umbrită de o 
pădure de Eucalyptus îţi voiű scrie pote de 
altădată. 

Te salută Victoră. 

bisericescl îş! réserva libertatea de ac
ţiune. Este de însemnată, că desbaterile 
asupra budgetului ministeriului de culte, 
cari probabilă voră provoca erăşi scene 
furtunóse în parlamentă, se totă amână. 

Austria. 
Cabinetul a TaafFe, de cândă l'aă 

părăsită o parte mare a deputaţiloră cehi, 
nu-şi mai póté forma o maioritate par
lamentară constantă, ci din casă în casă 
pacteză cu singuraticele partide. în 
timpulă din urmă a lucrată dlă TaafFe 
ună programă politică acceptabilă din 
partea celoră trei grupuri mai puternice 
ale parlamentului, anume din partea clu
bului polonă, Hohenwarth şi liberală-ger-
mână. Negoţiârile între guvernă şi capii 
acestora cluburi se continuă, şi se spe-
reză, că voră duce la ună modus vivendi 
pre câtva timpă; dară o maioritate com
pactă şi statornică nu se va puté forma. 

Italia. 
La „Banca romana" s'aă făcută de-

fraudări de 60—70 milióne de lire. Mai 
multe persane suspecte aă fostă arestate. 
Căderea Bancei romane a provocată şi 
căderea altora banc! mai mici, car! aă 
stată în legătură cu ea. în şedinţa 
camerei delà 28 Ian. s'a făcuta propu
nerea de a se esmite o anchetă parla
mentară pentru investigarea lucrului. Spre 
a nu mai compromite creditulă ţărei, 
acésta propunere a fostă respinsă. Adecă 
şi Italia îşi are „Panama" sa. 

Anglia. 
Parlamentulă englesă s'a deschisă 

în 31 Ian. Discursulă tronului constată, 
că situaţiunea în Irlanda s'a îmbunătă
ţită, şi numerulă atentateloră politice a 
scădută, şi promite, că se voră aduce la 
cunoscinţa parlamentului notele oficióse 
schimbate în cestiunea Egiptului şi a 
Ugandei. Sesiunea parlamentară începută 
în sëptémâna acésta va fi interesantă 
pentru proiectulă de lege în causa Ir
landei (biluia home-rule), care îl a va. 
présenta Gladstone corpuriloră legiuitóre. 
Se anunţă, că în casa de josă abia ar 
dispun* guvernulă de o maioritate de 3f> 
voturi, eră casa de susă în cestiunea 
acésta este contrară lui Gladstone, aşa câtă 
este teinere, că îmbunătăţirea sorţii Irlan-
desiloră nici de astă dată nu se va réalisa. 

Frância . 
Senatulă încă a votată proiectulă 

de lege, prin care se dispune urmărirea 
celoră ce pre calea presei provocă la 
crime ori insultă pre suveranii şi amba
sadorii străini. Asemenea a votată ur
genţa pentru propunerea de a pedepsi cu 
închisore pre martorii, cari refusa spu
nerea adevărului înaintea judelui de in
strucţiune. 

Investigaţiunea în afacerea Panama 
se continuă. Ală treilea companionă (îu 
corupţiuuî) ală lui br. Reinach şi Corn. 
Herz, este Arton, contra căruia s'a dată 
încă de multă ordină de arestare, dară 
până acum nu a succesă poliţiei a pune 
mâna pre elă. Arton, evreă de origine ca 
şi soţii sei Reinach şi Herz, fugindă 
din Frância a nmblată şi prin România. 
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Oorespondinţe. 
Bucuresd, 18 Ian. 1893. 

Delà Crăciună până la S. Ioană după 
Boboteză orî încătrăă te învîrtesei, n'audï 
decâtu „serbători fericite", „anulu nou cu 
fericire" şi „la mulţi ani"! Nu va fi nicî o 
mirare aşa dară, dacă şi astădată îmi voia 
începe scrisórea totă cu asemenea gratu
lări. După ce ale mele mi-le-am isprăviţii, 
îmî ieau acum voe de a reproduce unele 
din sentimentele de acestu felă ale confraţi-
loru delà Атѵогіиій. Ca de obiceiu confraţii 
noştri aruncă maî întâia o privire generală 
asupra anului trecutu, a cărui imagină li-se 
pare numai ca „unu visă lungu, plinu de lupte 
şi suferinţe", apoi continuă: „în anulu tre
cută amă avută nefericirea să vedemă cle
rulă rurală, acela care se contopesce cu talpa 
ţerei, desmoştenită printr'o anumită lege de 
dreptă de a-şi cumpëra şi elă o bucăţică de 
pămîntă din fost'a avere de odinioră a bise
riceî, şi astfelă elă este ca şi proscrisă 
de guvernulă ţerei din anulă de tristă me
morie 1892, este condamnată a-şi lăsa copiii 
pribegi, pre drumuri, fără o bucăţică de pă
mîntă, pre care să-şi facă ună bordeiă celă 
puţină, şi meniţi a umbla în viitoră ca no-
madi cu corturi, cărora, cu dreptă cuvîntă, 
li-s'ar puté dice, de generaţia viítóre, prole
tarii saă nomadii guvernului română din 
anulă de tristă memorie pentru biserica ro
mână 1892. Totă în acesta ană drepturile 
Episcopatului Bisericeî române aă fostă căl
cate şi tăgăduite de puterea laică, ce guver-
neză. Episcopii aă fostă insultaţi şi trataţi 
de grevişti de cătră d>arele oficióse şi ame
ninţaţi cu retragerea salareloră. . . . Totă 
în acesta fatală ană s'a depusă de cătră 
guvernă pre biroulă camerei ună proiectă 
de lege sub denumirea de „Proiectă de 
lege pentru îmbunătăţirea sorţii clerului de 
miră", dar care în realitate nu este decâtă 
înrëirea sorţii clerului de miră, este a i-se 
legifera pentru totdeuna miseria nenorocitului 
preotă ală poporului, este a aservi Biserica 
puterii laice, este a li-se ridica drepturile 
canonice, ce mai aă Chiriarchii în Biserică, 
este a reci pre poporă de biserică, de reli-
giune şi de preotă, fratele loră, eşită din 
mijloculă loră; este a se pune ună zidă de 
ură nesfârşită între turmă şi păstoria prin 
aşa disulă biră, în numele clerului, *ce se 
proiecteză a se pune pre spetele nenoroci
tului şatenă, slăbită şi sărăcită de nevoile 
timpului; este în fine faimósa lege, ce inau-
gureză o ură, o duşmănie, o certă şi neîn
ţelegere nesfârşită între pacinica şi iubitórea 
de linişte şi fericire a ţerei Biserica nostră, 
şi guvernele ce voră urma după timpă, căci 
Biserica prin acestu proiectă este îngenun-
chiată directă Ministrului culteloră, şi de 
faptă ort ce datorie şi autoritate Episcopală, 
recunoscută de canóne, este ridicată." Ur-
meză după aceea seria dorinţeloră de a vedé 
„mal multă respectă şi simpatie din partea 
omeniloră de stată" pentru cleră şi institu-
ţiunile bisericesc!, de a vedé „iubire şi aju
toră reciprocă, dragoste şi frăţie, pace şi 
unire" între cleră, naţiune şi guvernă etc. 
Chiriarchiloră le dorescă „concordie şi viaţă 
liniştită, spre a puté lucra în anală ce astădî 
începemfi cu mai multă sporiă şi rodnicie, 
spre binele şi înflorirea bisericeî şi clerului". 

* 
* # 

Deşi cam pre lungă, dar am reprodusă 
aceste sentimente ale Amvonului, cu atâta 

maî vîrtosă, căcî varsă o óre care lumină 
asupra lucrurilorfi bisericesc! de pre aci, cu 
cari adese ori ne vomă întîlni şi în viitoră. 
Pre cum se póté vedé, trei cestiuni suntă 
mai cu samă, cari măhnescă aşa de tare pre 
confraţii noştri: oprirea clerului rurală de a 
cumpëra pămîntă, călcarea şi tăgăduirea 
drepturiloră episcopatului, şi preste tote pro
iectulă de îmbunătăţire a sorţii clerului de miră. 

Se scie, că prin secularisarea bunuriloră 
mănăstirescl delà 1864 , bunuri, cari formaă 
aprópe a cincia parte din ţară, statuia a deve
nită proprietară preste o mulţime forte mare 
de moşii. Vre-o câteva din aceste moşii s'aă 
vîndută în decursulă timpului la particulari, 
pre unele s'aă făcută sate nuol, adecă s'aă 
vîndută aşa numiţiloră însurăţel, ér cu dóue-
spredece din ele s'a formată, după înălţarea 
României In regată, apanajnlă Coronei. Re-
stulă, şi era încă partea covîrşitore, se ad
ministra în folosulă statului de cătră mini-
steriulă domenieloră. în timpulă din urmă 
însă guvernulă a luată lăudabila şi impor
tanta mesura de a împărţi moşiile statului 
în loturi saă parţele şi a le viude săteniloră 
cu avantaj ulă de a-le plăti pre rîndă în anui
tăţi micî. Legea respectivă nu cuprinde nici 
o amintire despre preoţii şi învăţătorii sta
biliţi între săteni, aşa încâtă şi aceştia se 
credură îndreptăţiţi a puté cumpëra loturi 
de pămîntă din cele puse în ѵпміаге. Păşi 
însă atunci ministrulă cu o interpretare a 
legii şi escluse dreptulă preoţiloră şi ală în-
văţătoriloră de a se puté présenta la ase
menea cumpërare de pămîntă. în urma pro-
testăriloră ridicate din partea celoră escluşi 
ministrulă fu interpelată în cameră, dar maîo
ritatea trecu repede la ordinea dilei, şi astfelă 
interpretarea sa deveni încă şi mai autentică. 
De aci necasulă şi mâhnirea, forte justă, 
credă eă, a preoţiloră delà sate. Dacă te 
gândesci în adevëru, că ei, preoţii, suntă puşî 
mal josă decâtă celă din urmă sătenă faţă 
cu nisce bunuri, ce s'aă jertfită în decursulă 
vecuriloră bisericeî; dacă te gândesc! la imen
sele greutăţi, ce aă să le întimpine cu sus
ţinerea şi educarea familiei loră dintr'o por
ţiune de 17 pogóne (vre-o 15 jugëre) făcendă 
încă şi din acelea parte cântăreţiloră ; dacă 
te gândesci, că familia loră dintr'o di într'aita, 
prin mórtea capului sëu, trebue să părăsescă 
bunurile bisericeî fără altă sprijină, fără altă 
mângâiere decâtă speranţa de a se împărtăşi 
din fondulă mileloră, administrată de mini-
steriulă de culte, pre unde adese trebue să 
bată şi de o sută de ori, până cândă i-se întinde 
ună ajutoră ; dacă te gândesci, că despre 
fonduri proprie ale bisericeî pentru ajutorarea 
preoţiloră neputincioşi, a veduveloră preu-
tese şi a orfaniloru în România nici poveste 
nu póté fi: cândă te gândesci şi numai la 
aceste consideraţi uni sumare, o, atunci nu 
poţi să nu dai dreptate celoră ce se tân-

guescă într'ună modă aşa de sfăşietoriă ! 
* 

* * 
Faţă cu a dóua cestiune, privitóre la 

restrîngerea drepturiloră episcopatului, ar 
fi forte multe de disă, ar trebui să ne adân-
cimă maî întâia în dreptulă canonică, dar în 
celă genuină, ér nu în celă cioplită de ma
nile împeraţiloră bizantini, şi apoi de acolo 
să sărimă de-odată în mijloculă realităţii pre-
sinte, o realitate tristă înfăţişată aprópe numai 
de ună „câmpă pustia şi întinsă" — spre a 
më folosi de vorbele unui cântecă aşa de 
plăcută feteloră şi fecioriioră din Ardelă. 
Nu voia face însă acum asemenea paşi, după 

ce cetitorii cel vechi aă putută observa de 
ajunsă, câtă dreptate aă şi aci confraţii noştri 
şi 'numai din dările de samă asupra desba-
teriloră Stului Sinodö, ce le-a publicată deja 
Unirea; ér cei nuoi, până cam una altă credă 
că se voră îndestuli cu meditarea următore-
loră constatări ale Voinţei Bis. Rom., la care 
lnadinsă më provocă, ca şi la Amvonul, spre 
a nu-mi фсе cineva, că eă aşi exagera lucru
rile, pre cândă din contră eă totă silinţa 
mi-o daă, ca să fiă câtă mai obiectivă întru 
neînsemnatele mele scrisori. O pornire cu 
totulă ostilă bisericeî române — scrie aşadar 
V. B. R. la 1 Nov. tr. — se manifesteză 
din partea acelora, cari ducă vederile loră 
faţă cu biserica, pre teoria cuceririloră se
colului XIX Guvernulă a vedută. că 
episcopatulă nostru ţine de câtva timpă o 
atitudine cam independentă, că vocea sa, orî 
câtă de slabă, s'a ridicată pentru a apëra 
drepturile canonice ale bisericeî. De aceea 
dlă ministru ală culteloră şi instrucţiunii 
publice va cere, după cum se vorbesce, came-
riloră printr'ună proiectă de lege restrîngerea 
prerogativeloru episcopatului, pentru a lăsa 
pre episcopl numai cu darulu Duhului sfîntu. 
Vrea să фса, dlă Ministru voesce să reducă 
biserica la rolulă unei instituţiunî dependinţe 
cu totulă de stată, de voinţa ministrului cul
teloră în totă ce privesce administraţia ca
nonică a ei, remânendă episcopiloră numai 
dreptulă de a transmite puterea sfinţitore, 
hirotonia la cel aleşi de ministru şi dupa 
porunca ministrului. Resultatele acestei por-

,niri funeste — continuă Voinţa în Nr. seă 
de anulă noă — nu se potă prevede încă. 
în totă casulă, noi cari nu negămă statului 
dreptulă de parte şi de amestecă în unele 
afaceri bisericeşti, vedemă că statuia duce 
o politică de umilire a bisericeî, pentru a o 
găsi la urmă socialismulă şi radicalismulu cu 
totulă sdrobită pentru a o arunca afară ca 
pre o cârpă de nici o trebă. — Suntă forte 
amare acesíé constatări ale conf ratiloră noştri ; 
dar trebue să le îndure : tréba loră. Êr tréba 
mea este de a observa, pentru momîntă numai 
ca în trecătă, că cu tote aceste asemenea 
omeni mai aă încă curajulű de a ne imputa 

I noue si de a ne vorbi de „tirania jugului 
papală" ! Apoi, trăescă ceriulă, noi Românii 
uniţi, de o mie de ori mal bine suferimă, pre 
urma antichităţii, aşa poreclitulu jugă ală 
Papei delà Roma, ală gloriosului următoriă 
ală Stului Petru, decâtă adeveratulă jugă 
umilitoriă ală cutărui saă cutărui ministru 
de culte ! ! 

* # 
Fëtu frumosă celă aşteptată, — că aşa 

s'a numită proiectulă pentru îmbunătăţirea 
sorţii clerului de miră, — mi-a remasă erăşî 
pentru o altădată. — Răbdare. — Clerulă 
din capitală va ţine Duminecă în 22 a c. 
o a dóua întrunire de protestare contra ace-
luia-şi proiectă. Se va ceti şi subsemna ună 
Memoria adresată Camereloră. — Pentrucă 
aă participată la o asemenea întrunire de 
protestare, studenţii burseri delà facultatea 
teologică aă fostă eliminaţi din internată. — 
Internatulă golă. — Se dice, că şrj ceialalţî 
studenţi teologi se voră pune în grevă, nu 
voră urma cursurile, până se va stabili prin 
anchetă adeveratulă motivă ală espulsării 
consoţiloră loră. — Corpurile legiuitóre se 
întrunescă sëptëmâna viitóre. — Dlă L. Ca-
targi decorată cu vulturulă roşu nemţescă. 
— Tractativele pentru convenţia comercială 
cu Germania, pre cale bună. — Miniştrii 
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Catargi şi Lahovary primiţi, la relntórcerea 
din Sigmaringen, cu mare cinste de împë-
raţii Austriei şi Germaniei. — .Pregătirile 
pentru intogmirea programului de primire a 
Auguştiloră nuoi casătoriţi, începute. — Ge-
rulu bobotezei forte mare în totă ţara, la 
Focşani 34° C. sub zero, în capitală 28°, ca 
ta Siberia, urmată apoi de plóe lungă. — 
Mulţi omeni degeraţi şi morţi de frigă. — 
Lupi flămând! în tote părţile, şi oi sfâşiate 
pre lângă tote gardurile. 

Salutare Pbilalet. 

Ediţiune nouă a sântei Scripturi. 
Au trecuţii deja câţiva ani, de 

cândă am începută a privi de a mea 
sarcina de a réalisa dorinţa, ce şi-o a 
esprimată coneiliulă provincială din 1872, 
cândă a decisă, să se pregătescă o 
ediţiune nouă a sântei Scripturi în limba 
românescă şi ediţiunea acésta să se 
tipărescă cu litere latine. Esecutarea 
acestei dorinţe a conciliului o am privită 
de o datorinţă specială a mea, după ce 
mie mi-s'a încredinţată în seminariulă 
archidiecesană din Blaşiă conducerea 
studiului sântei Scripturi. 

Ediţiunea cea nouă a sântei Scripturi, 
precum mi-o închipuescă şi am şi în
cepută a o pregăti, abia intr'ună şiră 
de ani o voia puté termina. Textulă 
sântei Scripturi are adecă în ediţiunea 
acésta să fie însoţită de esplicări în-
destulitóre în forma aceea, în care a 
apărută elă în ediţiunea italiană a lui 
Martini şi în cea germană a lui Allioli. 
Spre a uşora deci apariţiunea ei m'am 
decisă a o publica cu aprobarea mai 
mariloră în broşure aşa, ca în fiesce 
care semestru să apară ̂ â t e o broşură 
de 12 cóle tipărite în 8° mare cu preţuia 
de 1 fl. v. a. 

întreprinderea acésta fire^ că 
numai aşa va puté să succedă, dacă 
Veneratulă Cleră ală provinciei nóstre 
va apreţia momentositatea ei şi o va 
asigura materialminte. Altcum nu se 
póté nici începe, de óre ce tipografia 
are să-şi procure spre scopulă acesta 
litere şi hârtie, cari costaă o sumă în
semnată de bani. De aceea më rogă, 
ca fraţii preoţi, cari dorescă a primi 
la timpulă seu broşurele, să mi-o no
tifice acésta încă de acum. 

Venitulă întrecetoriă, care ar résulta 
din desfacerea ediţiunii acesteia, m'am 
decisă să-lă oferescă ca fileriă pentru 
îmbunătăţirea sorţii materiale a preoţimii 
din Archidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia. 

Blaşiu în 23 Novembre 1892. 

Dr. Victorii Szmigelski. 

Dare de samă şi mulţămită publică. 
(Fine.) 

Lista Nr. 19. Colectante: R. Simu, 
învăţătoriă diriginte (Orlată) 1 11. — Dio
nysia Aronă, preotu (Gurariuiul) 1 Ü. — Ioană 
Manta, preotu (Gurariuluï) 1 fl. 

Suma 3 fl. — cr. 
Lista Nr. 31. Colectante: Anchedim 

Şoldea, locotenente (Sibiu) 2 fl. — Tobias, 
protonot. 1 fl. — Nie. Hidu 1 fl. 

Suma 4 fl. — cr. 
Lista Nr. 33. Colectante: loanu Telea, 

locotenente (Cluşiă) 2 fl. — Livia Şandru 
născ. Popă 1 fl. — Dimitrie Cornea sublo-
-eptenente 1 fl. — Dr. Banfi, medică mil. 1 fl. 

Suma 5 fl. — cr. 

Lista Nr. 35. Colectante: M. O. D. Şte
fană Câmpeanu v. protopopă (Elisabetopolu) 3 fl. 
— Octaviană Smigelschi, profesoră 1 fl. — 
Ioană Popă, parochă (Agrişteă) 50 cr. — 
Teod. Avramă, parochă (Biertană) 50 cr. — 
Nie. Romană, cooperatoră (Ernea) 50 cr. — 
Nie. Galea, parochă (Hundori) 50 cr. — Nie. 
Maiorú, parochă (Vamoşu-Odriheiă) 50 cr. 

Suma 6 fl. 50 cr. 
Lista Nr. 36. Colectante: M. O. D. 

Augustină Slăsianu, v. protopopă (Secărembă) 
1 fl. — Kolozsi Daniel proprietariă, 1 fl. — 
Ios. Şancu, proprietariă 1 fl. — Vas. Kolozsi 
proprietariă, 1 fl. — Bas. Kolozsi, măcelăria, 
1 fl. — Deacă Simonu 1 fl. — Kolozsi 
Şandor 40 cr. Suma 6 fl. 40 cr. 

b) Delà singuratici contribuent : Simeonă 
Dragomiră, not. cerc. (Gurasada) 2 fl. — 
Petru Nirăşteană, preotă (Ernută) 1 fl. — 
Aronă Bètëcuî (M. Igen) 2 fl. — Andr. 
Voda, parochă (Ormenişulă de câmp.) 2 fl. 
— Bas. P. Masca, preotu (Tritulă de susă) 
1 fl. — G. VtassUj capelană mii. (Viena) 
5 fl. — loanu Mihălţanu, major auditor (Viena) 
5 fl. — Dr. Em. Doctoru, medică (Viena) 
5 fl. — Dăn. Munteană, not. cerc. (Ciuciă) 
4 fl. — Emilia Germană, preotu (Tordaşă) 
2 fl. — Paulă Olteană, învăţătoriu (Ha-
ţegă) 1 fl. — Ioană Boeră '(Lechinţa) 2 fl. 
— Rubină Patiţa, adv. 2 fl. 

Suma 34 fl. — cr. 
Bilanţă 

Venitulă totală . ' . . 450 fl. 72 cr. 
Spesele 81 fl 52 cr. 
Venitulu curată . . . 369 fl. 20 cr. 
în numele tinerimii stúdiósé ajutorate 

rogămă pre zeloşii şi marinimoşiî Domni 
colectanţl şi contribuent, să primescă since
rele şi căldurosele nóstre afecţiuni şi mulţă
mită cordială. 

Blaşiu în 31 Decembre 1892. 
A. Deaou m. p., N. Popeseu m. p., 

preşedinte. caasariu. 

Concurau. 
Comitetulă centrală ală „Reuniunii 

înveţâtoriloră români gr. cat', din jurulă 
Gherlei" publică concursă la elaborarea 
temeloră de disertaţiune statorite de 
adunarea generală lăsându-se liberă fa
cultate membriloră de a alege pentru 
elaborare ori care dintre aceste dóue teme : 

1. „Să se arete însemnătatea şi rola 
simpatiei în educăţiune." 

2. „Să se arete însemnătatea aten
ţiunii în instrucţiune şi modalitatea sus
ţinerii aceleia." 

Premiulă e unu galbină imperială. 
Operatele suntă a se trimite comitetului 
centrală până în 16 Aprilă st. n. (Du
mineca Tomei) 1893. 

Gherla la 23 Nov. 1892. 
Pentru comitetă: 

loanu Papiă, Hariu Boroşu, 
canonică, presidentu. profesori, secretarii. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noî 

în numerulă 16 ală „Unirii" din 1891: 
AU solvită pre anulă 1892. In Archi

diecesa. Protopop. Giurgeulul: Parochia Bil-
boră, 8 fl. 45 cr. — Protopop. Pogăcelel: 
Parochia Sân-Petru de câmpie, 5 fl. 90 cr. — 
Protopop. Blaşiuluî: Parochia Bucerdea grâ-
nosă, 3 fl. 50 cr. 

Până acum a incursu de totă suma 
de 1,390 fl. 34 cr. 

N o u t ă ţ i . 
Promovări în Capitululă gr. cat. de 

Gherla. La propunerea ministrului r. u. de 
culte şi instrucţiunea publică Maiestatea Sa 
Monachulă a aprobată promovarea graduală : 
a Rds. dnă Basiliu Popă, canonică custode, 

la gradulă de canonică lectorii; a Rds. dnu 
Eusebiă Kertiţa, canonică scolastică, la gra
dulă de canonică custode; şi a Rds. dnă loanu 
Papiă, canonică prebendată, la gradulă de 
canonică scolastică. 

Banchetă. Tinerimea română delà uni
versitatea din Budapesta în 11 Febr. va 
aranja unü banchetă festivă în onórea dlui 
profesoră Alesandru Romană, care atunci Î8Ï 
serbeză lubileulu de 30 de ani ca profesoră 
universitară. 

Ţarevioiulu în Berlin. în sëptëmâna 
trecută moştenitoriulă de trona ală Rusiei a 
cercetată pre împeratulă Germaniei în Berlin. 
Primirea şi ovaţiunile făcute moştenitoriului 
de trona rusescă aă fostă splendide. împe
ratulă Wilhelm la prândulă dată în onórea 
lui a rostită ună toasta, în care a reamin
tită vechea şi tradiţionala amiciţie dintre fa
milia imperială germană şi cea rusescă. Acesta 
amiciţie se consideră ca o garantă pentru 
întreţinerea buneloră relaţiuni a Germaniei 
cu Rusia. 

Prooesulu dlui Dr. V. Lucaciü, intentată 
din incidentulă atentatului cu dinamită delà 
Ferneziă sub cuvîntă, că a calumniată guvernulă 
şi organele lui, s'a pertractatù în 27 Ian. 
la Tribunalulă din Sătmară. Dlă Dr. Lu-
caciă la pertractare a «începută să vorbescă 
românesce, la ce s'a opusă ргосигогиіц, tri
bunalulă insă s'a pronunţată pentru dreptulă, 
ce-lă are acusatulă de a se apëra în limba 
sa. Tribuualulă a condamnată pre dlă Dr. 
Lucaciă la dóue luni închisore, 50 fl. amîndă 
şi suportarea speseloră. 

Diu Georgia Popp, profesoră la gimna-
siulă românescă gr. or. din Braşovă. sub 
cuvîntă că cuvîntarea ţinută cătră tinerimea 
şcolara la serbarea Steî Sofii în 4/16 Oct. 
a. tr. şi apoî dată publicaţiunii, ar pregăti 
şi însufleţi tinerimea şcolară încă de pre acum 
la lupte naţionale, a fostă destituită din po
stulă seu în,urma unui ordină ală Consisto-
riuluî gr. or. din Sibiă. Consistoriulă ca auc-
toritate scolastică supremă a purcesă în ehi-
pulă acesta contra dlui G. Popp la provocarea 
guvernului, care a ameninţată cu închiderea 
gimnaeiului. 

Casariulu Asociaţluniî transilvane dlă 
G. Candrea strămutându-se din Sibiă renunţă 
la oficiulă de casarifi, care oficia interimală, 
până la proxima adunare generală, este în
credinţată dlui L. Simonescu. 

Conferinţă internaţională in causa oo* 
ІѲГѲІ. Cetimú în „Timpul": „în urma uueî 
înţelegeri între puteri se va ţine în curendă, 
probabilă la Dresda, o conferinţă interna
ţională relativă la chestiile earanünaie şi la 
mësurile, cari ar trebui să fie luate în casula 
reapariţiunii colerei la primăvară." 

Convenţiuni comerciale, România, care 
de mai mulţi ani continuă răsboiă vamală cu 
monarchia nostră, de curendă a închiată con-
venţiuni comerciale cu Italia şi Marea Bri-
tanie şi a prolungită convenţiunea interimală 
cu Germania. 

f Aurelă Popu. losifu Popă, parochă 
gr. cat. în Comana inferioră şi soţia sa Au
relia n. Popă cu inima adâncă întristată 
anunţă eşirea din viaţă a preaiubitului loră 
fiă Aurelă Popă stud. I cl. gimn., care după 
ună morbă greu de pleurită s'a mutată la 
societatea ângeriloră în 3 Faurä la orele 
I 1/* după т еф і іа nopţii în etate de 12 anî. 
Osemintele decedatului voră fi înmormîntate 
în ,4 Faură la 2 óre p. m. î lă deplângă cu 
jale adâncă întristaţii lui părinţi, unu frate, 
trei surori şi numerose rudenii. în veci 
amintirea Iul! 

Casă de morte. Nicolaă Ralca, parochă 
gr. cat. în Cetea, protopopiatulă Albei-Iulie 
a reposată în — Ian. în anulă ală 65-lea 
ală etăţii şi ală 40-lea ală preoţiei. în ved 
amintirea Iul! 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï, 
flamure, policandre, albituri, obiecte ,pil 
icône şi cărţi biserieesci recomandămă insti-
tutulă de artă a lui Siits şi comp, diu BuoV 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogului 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Constantinii Papfalvi. 

Schiţă biografică. 
(Continuare.) 

(-f-) îû timpulu, ce l'a petrecuta. Pap
falvi la dieta din Budapesta, i-s'aă impusu 
din partea guvernului magiară şi unele obli-
gamente, a căroru împlinire puteau să fie 
fatale pentru dînsulu. 

Batalionulă I alu grăniţeriloru din Nă-
săudă primise ordinü delà guvernulă magiară, 
m mergă în Bánatú, unde se încinsese 
răsboiulă civilă între Sêrbï şi Magiari. 
Deşi pre calea cătră Segedină se făcuseră 
multe încercări cu acestu batalionă spre a-lă 
îndupleca, să depună jurămîntă de fidelitate 
cătră constituţiunea ungurescă şi de supunere 
cătră guvernulă ungurescă, totuşi aceste în
cercări nu aă succesă de locă. Ér cându 
feciorii sosiră în Segedină în 12 Augustă 1848, 
căpetară ordină, să mergă în contra Sêrbi-
loră, cari se luptau sub stegă împerătescă. Ei 
au degenată scultarea, (licendă, că aă jurată 
eredinţă împăratului şi stéguluï împerătescă 
şi nu vrea să scie de altă jurămîntă. Gu
vernulă magiară provdcă mai întâia pre epi
scopulă Şaguna, care se afla în Pesta, să 
mergă la Segedină şi să înduplece pre ostaşi 
la ascultare. Şaguna răspunse, că nu póté 
merge, pentrucă soldaţii din acela regimentă 
euntă uniţi şi astfelă nu voră asculta de 
dînsulă, dăr dacă aceia ar fi neuniţi, atunci 
ar sei elă, ce să facă: ar merge la el, ar 
lua stégulű în mână, ar porni în fruntea loru 

Îi i-ar conduce pre câmpulu de luptă. Acestea, 
e d j c e a episcopulă Şaguna atunci, cându 

scia bine, că între acei feciori eraă destul 
greco-orientali. Guvernulă se întorse apoi 
cătră episcopulă gr. cat. Ioană Lemeni. însă 
acesta se scusă cu bătrâneţele -şi cu împre
jurarea, că nu are trecere înaintea Români
loru. în fine la stăruinţa neînduplecată a 
guvernului aă trebuită să mergă la Segedină 
spre scopulă indigitată prefectulă comitatului 
Maramureşulului Gavrilă Mihályi şi Constan
tină Papfalvi, cari însă doriaă din totă inima, 
să nu se întîlnescă cu batalionulă românescă 
la Segedină, precum nici nu s'aă îutîlnită, 
căci acelfl batalionă plecase din numitulă 
ornşă cu o di înainte de sosirea loru acolo. 
Astfelă se reîutorseră amîndoi în Pesta fără 
a fi isprăvită nimica. 

Batalionulă fidelă împăratului şi jură-
mîntulul depusă pre stegulă împerătescă а 
fostă dusă din Segedină preste Solnocă, 
Pesta, la Poşonu şi Leopoldstadt, de unde 
erăşi a fostă adusă îndërépta la Vaţu. 

Pre cându batalionulă se afla în Vaţo, 
ministrulü ungurescă de răsboiă provocă în 
scrisă pre Papfalvi, să mergă împreună cu 
generalulă Hrabowsky la Vaţu şi să îndu
plece pre feciori a jura credinţă guvernului 
magiară. Papfalvi, fiindu-i adresa greşită, se 
prefăcu, că n'a primită nici o provocare, şi 
astfelă în locuia lui au mersă românii Em. 
Goşdu şi Sigismundu Popă, cari însă nu 
isprăviră nimica, ci împreuna cu generalulă 
Hrabowsky se retraseră dinaintea ţinutei 
ameninţătore a soldaţiloră, ducendă cu sine 
la Pesta mare spaimă în óse şi convingerea 
în sufletă, că Românulă nu se face trădătoră, 
dacă a jurată cuiva credinţă. 

Din Vaţu fu transportată acesta bata
lionă la Budapesta în cjisarma „Neugebäude", 
plină de „părăsiţii" remaşl delà prinsoneril 
Croaţi. Guvernulă se adresă erăşi cătră 
Papfalvi cu provocarea, să ţină o liturgie 
soldaţiloră şi să-î îndemne la depunerea ju-
râmîntulul de supunere cătră regimă. Elă 
Insă răspunse, că nu póté ţine sânta liturgie, 
pentrucă în Budapesta nu este biserică gr.-
catolică, ér în cea greco-orientală nu póté 
servi, căci aşa ceva nu-î este iertată nici 
nu i-s'ar concede. Astfelă liturgia a ţinut'o 
preotulû gr. or. delà biserica gr. or. din 
Pesta, care a rostită şi o cuvîntare, compusă 
d e Emanuilă Goşdu cu multă isteţime, ca în 
«девй de lipsă să se potă mântui bietulă preotu. 

Dar tote au fostă înzădară, căci feciorii gră
niţeriloru delà Năseudă n'aă voită să scie 
de altă jurămîntă afară de celă depusă îm
përatulu!. Atunci a gisă malorulfi batalio
nului Leonă Popă, tatălă generalului de astădl 
Leonida Popă, cătră Papfalvi: „îţi laudă 
mintea, pentrucă nu te mesteci în mişeiiile, 
ce se petrecu cu no!.* Cine vre să cu-
noscă mai de aprópe intîmplările, ţinuta şi 
sortea batalionului numită, cetescă „Istoria 
Transilvaniei" de Georgia Bariţiu vol. II. 
pag. 193 şi următorele. 

După omorîrea comisarului împerătescă 
conte Lamberg, întîmplată pre poduiu dintre 
Pesta şi Buda în 18 Septembre 1848, Pap
falvi a voită să părăsoscă dieta din Pesta, 
însă acésta nu a putut'o face, de-órece co
misiunea pentru apărarea ţărei, delà care 
fiesce care deputată trebuia să ceră conce
siune de a se puté depărta, i-a răspunsă 
rotundă: „Meg nem engedtetik", adecă: „Nu-Í 
permisă." Astfelă silită а fostă а aştepta 
altă ocasiune spre a puté scăpa de capitala 
ţărei, unde isbucnise revoluţiunea cu totă 
furia. Ocasiunea acésta s'a dată în 31 De
cembre 1848, cândû delà generalulă Unguri-
loră Görgei sosi trista scire, că ne mal pu-
tendă résista armateloră împărătesei de sub 
comanda lui Windischgrätz, este constrînsu 
a se retrage la Buda. Confusiunea produsă 
de acésta scire nu avea margini. Nóptea la 
12 óre s'afl întrunită casa magnaţi loru şi a 
deputaţiloră în şedinţă comună, şi hotărîră, 
ca fără amânare să se strămute corpurile lei 
giuitóre la Dobriţină. Unulă dintre părinţii 
patriei propuse, ca toţi deputaţii să mergă 
in corpore la gară şi cu toţii să plece de 
acolo la cetatea calvinéscà a Dobriţinului, 
ér care uu ar face-o acésta, să fie împuşcată 
fără milă. însă la acesta propunere selba-
tică se împotrivi contele Ludovică Bat-
tyáni, (licendă, că fiesce căruia să se lase 
deplina libertate, să facă, cum ÎI va dicta 
consciinţa. 

Papfalvi plecă din Pesta încă în nóptea 
aceea împreună cu alţi deputaţi români: 
Mateiă Popă Grideană, Ioană Oniţă, Nicolaă 
Popoviciă şi Simeonă Balomiri. în 1 Ia
nuariu 1849 la 10 ore ant. m. sosiră cu toţii 
în Solnocă, unde îi aştepta Alesandru Bo
hăţelu cu soţia sa Ana de Lemeny, cari ple
caseră mal înainte din Pesta. Ţinură sfată, 
că ce ar fi de făcută între aceste împreju
rări critice, şi se hotărîră, să nu mergă de 
o cam dată la Dobriţină, ci să se ducă la 
Oradea, de unde apoi aă mersă cu trăsura 
până la Cluşiu. Aci toţi cunoscuţii îi în
trebau, cum stau lucrurile în Ungaria. EI 
aă spusă adeverulă, care, se înţelege, că era 
forte deprimătoriă pentru Unguri. Respâu-
dindu-se aceste scirî triste prin oraşu, atâta 
Papfalvi câtă şi Alesandru Bohăţelu au fostă 
chemaţi la comisariulu regimului, care îi în
fruntă pentru respândirea sciriloră aduse din 
Ungaria. 

Papfalvi vë4êndû, că în Cluşu nu-î de 
trăită, ér spre Haţegă ori Hunedóra calea 
nu era sigură, a plecată împreună cu Mateiă 
Popă Grideanulă la dietă în Dobriţină, unde 
mai târdiû aă sosită şi alţi deputaţi români 
ardeleni: Oniţă, Balomiri, Popoviciă şi Bo
hăţelu. Pre atunci în dieta din Dobriţină se 
aflau cam douădeci deputaţi români, unii 
din Ungari alţii din Bănatu şi din Tran
silvania. Aceştia din di în di primiaă 
totă mai triste scirî despre învingerile insur-
genţiloră magiari asupra armatei împărătesei. 
In Transilvania numai Românii din munţii 
apuseni şi fortăreţa Albel-Iulie se mai îm-
potriviau, căci pre la mijloculu lui Martiă 
1849 armata împerătescă bătută de insur
genţi se retrase în România. între aceste 
împrejurări grele pentru Românii din Tran
silvania deputaţii români delà dieta din Do
briţină se hotărîră să ţină o conferinţă şi să 
se sfătuescă, ce ar fi de făcută spre a se 
mântui, ce s'ar mal puté, pentru Românii 

transilvăneni. Conferinţa s'a ţinută în casa 
deputatului ioană Dragoşă, fiindă de faţă 
toţi deputaţii români, şi chiar şi Eutimie 
Murgu, deşi elă avea planuri şi idei singu
lare şi nu prea lua parte la acţiuni comune, 
dacă iniţiativa venia delà altuia. Conferinţa 
îşi alese de preşedinte pre Constantină Pap
falvi ca pre celă mai înaintată în vîrstă. Toţi 
cerurădela dînsulă, să se declare mai întâia 
asupra situaţiunii, ér elă şî-a dată acea pă
rere, că între împrejurările de atunci trebue 
să se temă cu toţii, că Românii din munţii 
apuseni, lipsiţi de ori ce ajutoriă din afară, 
potă fi copleşiţi de puterea prépondérante a 
Magiariloră, şi astfelă pre lângă totueroismulă 
loră să fie învinşi şi subjugaţi. Acésta ar 
fi pentru ei o mare calamitate, ér naţiunea 
româna şi-ar perde prestigiulă, ce şi-lu câ
ştigase prin bravura fraţiloră din munţi, şi ar ft 
avisată numai la graţia sau disgraţia învin-
gătoriloră. Deci Papfalvi propuse, ca cu 
scirea şi învoirea regimului ungurescă să se 
trimită dintre dînşii doi deputaţi la Românii 
din munţii apuseni, ca să se convingă în per
sona despre starea lucrului, şi eventuală să 
se pună în conţelegere cu conducătorii po
porului, şi dacă va fi cu putinţă, să mijlo-
cescă pace între Românii din munţii apuseni 
şi între regimulă ungurescă, ca nu cumva 
fiindă aceia învinşi, totă naţiunea română să 
trecă prin nenorociri şi mal mari. 

Propunerea acésta se primi cu unani
mitate, şi astfelă cu toţii hotărîră, ca in cor
pore să mergă la Kossuth şi să-î descopere 
planulă deputaţiloră români. 

Aşa s'a întîmplată. Sub conducerea lut 
Ioană Dragoşă, care era celă mal elocuentă 
între deputaţii români, aceştia se presentară 
la Kossuth, care 1Í primi cu bunăvoinţă şi 
ascultă cu satisfacţiune planulă desfăşurată 
de Dragoşă. Kossuth lăudă hotărîrea depu
taţiloră români, dar adause, că misiunea celoră 
ce voră fi trimişi, póté să fie forte periculos» 
şi să le coste chiar şi viaţa. Deputaţii ro
mâni replicară, că împăciuirea celoră doué 
naţiuni merita, ca cineva să se espună la 
ori ce pericuhi. Kossuth forte mulţămită de 
aceste sentimente ţinu apoi deputaţiloră, după 
obiceiulă seă, o vorbire forte însufleţitore, 
în care arătă, că elă este omulă libertăţii, 
nu numai pentru Magiari, ci şi pentru Ro
mâni, şi cu atâta mal vîrtosă pentru Românit 
din Transilvania, cari până atunci multă fu
seseră apăsaţi. în fine închiă vorbirea] sa 
cu promisiunea, că va convoca încă în aceea-şl 
4i comisiunea pentru apărarea ţărei, şi-i va 
propune spre desbatere planulă deputaţiloră 
români, ér în 4 ш а următore va comunica-
cele ce se voră fi hotărîtii. 

Deputaţii se depărtară, rămânendă numai 
Dragoşă cu Kossuth în odae. Ce*voră & 
vorbită, nu se scie. Este însă sigură, după 
cum afirmă Papfalvi, că Kossuth nu a mai 
vorbită cu alţi Români despre realisarea pla
nului propusă de deputaţii români, ér Dra
goşă după audiiiiţa amintită nu s'a mai ară
tată prin Dobriţină. Se scie însă sfârşitulft 
tragică, ce Га avută acela nefericită deputată 
în munţii apuseni. Asemenea se scie şi 
aceea, că după audienţa amintită Papfalvi a 
fostă pusă sub supraveghiarea secretă a de
putatului Iâurinulul Keresztes, care după 
mamă era română, eră după tată era înru
dită cu Kossuth, şi tocmai sub pretextă, că 
mamă-sa a fostă română, petrecea forte multă 
în cerculâ deputaţiloră români. în diua, în 
care Papfalvi a plecată din Dobriţină, і-а de
scoperită însu-şi Keresztes rolulă, ce-lă avuse 
faţă de dînsulă, asigurându-lă totu odată, că 
lui Kossuth nu a spusă nimica altceva de
câtă adeverulă, că adecă Papfalvi îşi lube-
sce din inimă naţiunea sa, dar totu din 
inimă doresce şi împăcarea Româniloră ci* 
Magiarii. 

(Va urma). 

şi urm. 
') Vedï G. Bariţiu Ist. Tranuiel v. 2. pag. 52$ 
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Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
• (Continuare.) 

„Dar spune-ne, bună Crispină, de ce te 
mişcă aşa de tare amintirea luî? Б mortă 
dóra?" întrebă Aglais mişcată. 

„Da, deja de doué d e t ï de ani. Cându 
îlă omoriră, era chiar aşa de mare, cum e 
fiulă teu." 

„îlu omorîră? Cine? Şi pentru ce?" 
„Pentru ce? — Aşa a voi tu Mecena 

şi împeratulă. Dar mai bine să tăcemu. 
Totă lumea e plină de spioni, şi cu atâta 

> mai vîrtosă o ospetărie. — Ce timpuri erau 
acelea! Mi-se părea, că capul fi nu-mî mai 
stă înţepenită între umeri şi că póté să 
cadă în orî ce 4'- Şl prunculu, ce-lu în
grijisem eu, visa totu despre vechea liber
tate a Romei şi studia mereu pre Tuliă." 

„Şi?' 
„Şi pentru aceea a trebuită să moră 

fără de dile-" Şi e a cercă uşile, dacă-să 
Închise bine. Apoi continuă şoptindă : „Vedi, 
elû n'a fostă nepotă ală lui Augustă, ci ne-
potulă unui rivală urgisită de maî de multă. 
Pre nepotulă seă Augustă l'a aflată odată,, 
cum cetia pre Tuliă. Tinerulă voia să as
cundă cartea, dar era prea târdiă. Credea 
că e perdută. Scia, că Augustă a dată viaţa 
marelui Cicero pre mâna luî Marcă Antonia. 
Dar Augustă desfăşură cartea şi ceti în-
tr'însa, apoî o înfăşură şi dise nepotului seă : 
„Ună mare bărbată, ună mare geniă, fë-
tulă meă!" Aşa a făcută Augustă cu ne
potulă seă. Şi acum să vë spună, cum a 
păţit'o băeţelulă meă. Pre elă îlă duria, că 
aă ucisă libertatea Romei. Uşoră de minte, 
cum suntă tinerii, şoptia elă fiesce căruia, 
că Augustă a dată pre prietinulă şi bine-
făcetoriulă seă pre mâna luî Marcă Antonia, 
numai pentru ca şi elă însu-şi să potă îm
plini nepedepsită şi neresbunată ună ase
menea omora. Augustă trebuia să ajuugă adecă 
mai pre urmă la convingerea, că pentru doi, 
pentru elă şi pentru Marcă Antonia, lumea 
e prea mică. Cicero s'a împotrivită lui Iuliă 
Cesaru, şi acesta totuşî Га cruţată. Totă 
Cicero nu s'a împotrivită lui Augustă, ci i-a 
fostă întru ajutoriă, — şi Augustă totuşî l'a 
jertfită, şi a făcut'o acésta numaî ca să po-
tolescă setea de sânge a unui monstru. — 
Acestea nu suntă amintiri plăcute pentru 
Augustă, — d i c e a băeţelulă meă Paulă. Apoi 
se svoni deodată, că elă ar fi mestecată 
într'o conjuraţie. Sermanulă! Dar, dómna 
mea, iertă, că vorbescă atâtea, şi — te rogă 
pentru toţi (leu) să nu më trădezi!" 

„Nu-ţi fie temă," d ' s e Aglais seriosă. 
„Am să-ţi spună, că feciorulă meă încă portă 
numele Paulă, şi numele tătâne-seă a fostă 
în fruntea listei celoră ce aă fostă osîndiţi, 
din partea triumviriloră: soţulă meă a fostă 
fratele triumvirului Marcă Emilia Lepidă." 

„Dumnedeiloră!" d.ise Crispina cuprinsă 
de surprindere. „Eşti soţia fratelui lui? 
Emilia Lepidă ne-a fostă stăpână, eă şi 
Crispa ne-amă născută ca sclavi în casa lui. 
Elu a fostă bună faţă cu noi, ne-a dată li
bertatea, şi cândă ne-amă căsătorită, ne-a 
dăruită şi o sumă de bani, eu care să pu
temu începe ceva. — O, dómna mea, cum 
îmi aducă aminte acum de tote! Câtă de 
monstruosă a fostă trimvirulă faţă cu frate-
eeă, câtă de fricosă faţă cu Augustă!" 

„Iubita mea Crispină," d ' s e Aglais, 
„cum să mulţămescă deiloru, pentru că m'aă 
condusă în casa vostră?" 

„O, dómna mea," rëspunse Crispina 
mişcată, „nu sciă, ce n'amă face eă şi so
ţulă mea pentru pruncii tei şi pentru toţi 
cei din familia Emiliană!" 

„Dar sciî, că triumvirulă a scrisă soţului 
meă rugându-Iă de iertare şi Împărtăşindu-I, 
că a isbutită a-i şterge numele din lista pro-
scrişiloră ?" 

„Ér eă," îi 4 i s e Crispina, „te potă 
încredinţa, că de atunci sufletulă lui n'a mai 
avută linişte. Elă n'a primită nici ună re
spunsă. Ar muri liniştită, dacă ar sei, că 
frate-sëa l'a Iertată." 

Acum întră Crispa în casă cu una ul-
cioră de vină. 

„ Crispe!" îlă întimpină soţie-sa. „Sciî, 
cine-să ospeţil noştri ? Dómna e vëduva lui Paulă 
Emilia Lepidă, şi aceştia suntă pruncii lui." 

Crispa se opri pre câte-va clipeli şi nu 
putu rosti nici o vorbă. Apoi reculegêndu-se 
dise soţiei sale: „Pre Joe! Muiere, de ce nu 
mi-al spus'o asta mal eurendă." Şi inchi-
nându-se dise cătră Aglais: „Dómna mea, 
eşti stăpână în casa acésta. Maî bucurosă 
voia să mergu în Tartară, decâtă să pri-
mescă delà voi măcară şi numai ună as, aşa 
să-mi ajute $eül" 

Şi apucândă pre soţie-sa de braţă pă
răsi repede chilia. Nu voia să audă nici o 
vorbă de împotrivire orî de mulţumită. Aşa 
se părea ospeţilora. 

VII. 
în d ' u a următore cele dóue prietine, 

Agata şi Benigna se preumblă desă de di-
mineţă prin grădină. Oboséla lungeî căle-
toriî, feluritele întîmplări din diua trecută, 
multele lucruri noue şi intereeante, ce le ve-
d-se şi audise, făcură pre Agata, de nu putu 
durmi multă. Ea era într'o confusiune gro
zavă de simţeminte. Omenii străini, ce-I 
vëduse, nouële ţinuturi, ospetăria plină de 
ospeţi, povestirile Crispine!, sortea tinëruluï 
eî veră, — tote, tote făcură, ca tinerulă eî 
sufletă să fie cuprinsă de o iritaţiune febrilă, 
despre carea ea însă-şi nu-şi putea da samă, 
dar carea se oglinda atâta de viă în ochii 
ei cei mari şi pre obrjii ei. 

Acuşi Ieşi din chilie pre verandă şi de aci 
se scobori în grădină. Aci i-se însoţi Be
nigna, şi amîndouë umblaă de-a lungulă şi 
de-a largbla totă grădina, ér apoi se aşedară 
într'o filigorie spaţiosă legâudă' buchete de 
flori, şi în lucrulă acesta Benigna nu se putea 
mira destulă de gustulă estetică ală Agatei. 

„Şedi lângă mine, Benigno," d ' s e Agatai 
„Şedi aci şi mai povestesce-mi-le tote încă 
odată. Aşa dară eşti logodită cu ună tineră, 
căruia nu-i lipsesce fără numai vitejia? Nu 
fi superată, nu e vina lui. Ce să-i faci, 
dacă e fricosă delà fire?" 

De abia rostise Agata cuvintele acestea, 
şi se audi din casă vocea Crispine!. După 
o scusă scurtă Benigna fugi în casă. 

Rëmânênda cu buchetulă de flori în 
mână Agata începu a privi visătore cu vioii 
sei ochi în depărtare. Asculta la ciripitulă 
paseriloră, la susuitulă albineloră, la larma, 
ce o făceau cel din ospetărie. Şi cu câtă 
se făcea totă mai multă diuă, cu atâta se 
puneaă totă mai mulţi în mişcare. Sclavii 
fugeaă încoce şi încolo, ducendă saă aducendă 
câte ceva, şi numerulă ospeţiloră părea că 
totă cresce. 

Deodată se trezi Agata din visurile 
sale. La Intrarea filigorie! apăru o figură 
de femee îmbrăcată în ună vesmîntă de lână 
întunecată. Faţa îi era albă, ér ochii mari 

negri. Şi ea avea în mână ună buchetă de 
flori. „Te conturba dóra, frumosă visătore?* 
întrebă ea cu o închinăciune şi cu ună su-
risă prietinosă. Agata o invită, să se aşede 
pre bancă. 

„Eşti aci de casă, copilă? Eă suntu 
străină aci, de abia sosită de vre-o câteva 
фіе." 

„Şi eă asemenea," replică Agata blândă. 
„Pre cum se vede din graiă, eşti elină," 

continuă necunoscuta. 
„Mama este născută elină. Frate-meä 

este însă nobilă şi cavaleră romană," ră
spunse fata puţină cam superbă. 

„De pre faţă ţi-se póté ceti, că eşti de 
origine nobilă. Eă încă suntă nobilă, numele 
meă este Plancina. — Fost'aî vre-o dată le 
Roma?" 

„N'am fostă," observă ea cu sfială. 
„El, strălucirea Romei te va răpi ! Vino 

numaî vreodată de më cerceteză, eă am la 
Roma o casă frumosă, carea cuprinde multe 
obiecte vrednice de vedetă. Şi ce nu vedji 
în Roma? Vei vedé multe lucruri frumóse 
acolo, şi din parte-mi voia face totulă, ca să 
te distragi." 

„Eşti forte bună!" dise Agata multă-
minda. „Dacă se va învoi şi mama, te vomă 
cerceta." 

„Casa mea e asediată pre Viminală, şi 
0 încujură jură Împrejură fagi. Din ve
chime locuesce într'însa, totă familia Piso, 
în timpulă din urmă bărbatulă meă a per
dută o sumedenie de bani în jocă, dar efi 
amă destulă avere, ca să putemă trăi o viaţă 
strălucită şi plăcută. Tu nici nu-ţi poţi în
chipui, draga mea, cum este Roma, cu splen-
dórea sa, cu jocurile, cu luptele, cu teatrele, 
cu amfiteatrele, cu miile de animale sëlba-
tice, adunate de prin totă lumea." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Cu viuă plăcere împărtăşimă clerululuï 

nostru, că confratele nostru Іоапй Boroşu 
parochă în Zabraniă şi asesoră consistorială 
invită, să ne prenumerămă la opulă Ierarchia 
bisericéscâ sau Esplicarea ceremoniiloră sacre 
ale chirotoniei gradeloru ierarchice. Opulă va 
consta cam din 20 cóle tipărite. Preţuia 
1 fl. 50 cr. Prenumërarea să se facă la 
auctorulă (Zábrány u. p. Temes-Hidegkut). 

A apărută de sub tipariă Ootoichulu celU 
miou ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legata dimpreună cu 
Pentecostariulu costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Testamentnlu şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepisconă si Mitropolitű 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Ioană 
Vanceä de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 
Seminariului gr. cat. din Blaşiă. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţuia 
10 cr., cu portă poştală 15 cr. 

Ifitropolitulu Dr. Ioanu Vancea de Bu
teasa. Schiţă biografică. Blaşiă 1890. 8* 
mică. Preţuia 10 cr. Venitulă curată este 
destinată pentru iuternatulă de fete din Blaşiă. 
Recomandămu lăţirea acestei prea interesante 
scrieri în cercuri câtă se pote mai întinse* 

Mihailu Eminescu. Studiu criticu. Blaşiă 
1891. Biblioteca „Unirii". 8° mică, 213 pag. 
Preţuia cu porto poştală 45 cr. v. a. saă 
1 frc. 20 cm. Studiulă acesta, care a pro
vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce, ci şi de dincolo de Carpaţl, se 
póté procura cu preţuia indicată saă directă 
delà administraţi unea foii „Unirea" din Blaşjo f 

saă delà „Tipografia Seminariului gr. cat. dia 
Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşure 
se află depusă la librăria Socecu. 
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Economie. 
Raporturile de proprietate iu Ungaria. 

După cele diu urmă date statistice din pă
mîntulă Ungariei suntu în proprietatea: 1. 
erarulul 5,68%, 2. fidei-comise 4.79%, 3. 
averea bisericescă 4.63%, 4. fondulu reli-
gionară şi de instrucţiune 0.51 %, 5. reu
niuni şi căi ferate 0.99 %, 6. avere comunală 
şi de a comunităţiloru 17.69 %, 6. proprietate 
privată 65.44%. Aşa din teritoriulă Un
gariei 34.56 % nu póte trece prin vindere 
liberă delà unu proprietariă la altuia, sau 
cum se dice, se află în mână mortă. Din 
averea, ce nu este supusă circulaţiunii prin 
vindere cea mai mare parte, adecă 17.69% 
formeză proprietatea comuneloru şi a comu
nităţiloru de avere. în unele comitate averea 
comună este forte mare, aşa în coinitatulu 
Braşovului ea face 58 % din teritoriulă co-' 
mitatensu, în alu Sibiului 57.74%, în alu 
Bistriţă-NăseuduluÎ 65.83% şi din alu Fă
găraşului 39.96 %. Averea comună ori câtu 
de bine s'ar administra totă nu aduce aşa 
mare venitu ca cea privata, pentru aceea ar 
fi de doriţii, ca acolo, unde este multă avere 
comunală, baremă o parte din ea, să se di
stribue între ţerani, asigurându-le o subsi-
stinţă onestă, şi formându din ei cetăţeni 
folositori patriei. 

Folosirea zăbaleloru la cal în deoursulu 
ïerneï. Este cunoscută, că îérua, cândă e 
frigulă mare, ferulă lăsată în aerulă liberă se 
rëcesce forte tare. Dacă omulu şi-ar pune 
limba ori mâna udată pre ferulă recită, i-se 
lipescă de elă astfelă, câtă une-ori numai 
despoiate de peliţă şi-le póte deslipi. Cine nu 
crede, cerce, că-i stă în voe. Zăbalele, ce 
se folosescă la cai, tiindă de feră încă se rë-
cescă curêndu lăsate afară; puse în starea 
acésta în gura calului i-se lipescă de limbă şi 
de marginea gurei vulnerându-le, si în modulă 
acesta îngreuindu-i nutrirea. Deşi acésta o 
potă sei toţi, totuşi prea adese-ori observămă, 
că economii şi cărăuşii lasă afară zăbalele şi 
ierna şi le pună reci în gura cailoră. Ce 
este de făcută spre încunjurarea rëuluï? Dacă 
s'aă recită zăbalele şi este timpă, trebue ţi
nute câteva minute în apă călduţă înainte 
de a se folosi. Dacă acésta nu ar fi cu pu
tinţă, atunci să se frece cu o bucată de pă-
nură, care o póte avé la sine fiesce care că-
răuşă. Pre calea acésta caii suntă cruţaţi 
de dureri la gură. Mai consultă este, să se 
păstreze hamurile în grajdă, unde se ţină şi 
caii, cândă nu suntă prinşi. 

Folosirea ţoleloru de cai. în timpulă 
lernei vedemu de multe ori caii acoperiţi cu 
ţole chiară şi cândă tragă în hamu, ba caii 
domnesci suntă chiară costumaţi, — dacă 
este iertată a vorbi aşa şi despre cai. — 

Asemenea la sănii hamurile suntă provëtjute 
anume cu ţole, cari acoperă caii prinşi în ele. 
Acoperirea calului în decursulă lucrului şi 
ală alergării nu este numai de prisosă, ci e 
chiară stricăciosâ. Calulă mişcându-se se 
incăldesce de sine şi nu are lipsă şi de aed-
pereminte, cari să-i ţină caldă. Cândă lu
crulă e grea, ori să alergă multă calulă, elă 
asudă, sudórea se absorbe şi în acoperemîntu 
şi-lă umedesce. Acum dacă e silită, să rë-
mână calulă liniştită în aeră liberă, după o 
atare asudare ar avé lipsă de ună acope-
remîntă saă ţolă curată, care să absorba 
sudórea de pre trupű şi să păstreze căldura, 
ce o dă elă delà sine ; acoperemîntulă udată 
însă în decursulă alergării ori ală lucrului 
nu póte face serviţiulă acesta, ci elă încă 
înghiaţă, eră calulă este espusă la periclulă 
de a se rëci. Deci acoperemîntulă la cai 
să se folosescă numai cândă este silită ca
lulă să stea în aerulă liberă şi rece, ori 
cândă bate vîntă rece. Altă dată are calulă 
acoperemîntă naturală destulă de bună şi 
căldurosă şi acesta este perulă lui. 

Vinulu de рбтѳ în Francia. După da
tele statistice publicate de guvernulă francesă 
în 1892 s'a produsă în Frância 29,082,000 
hectolitre vină şi 15,141,000 hl. vină de póme. 
Comparândă producţiunea din anulă acesta 
cu cea din anulă precedentă se vede, că pro
ducţiunea vinului de struguri a scădjită cu 
1,057,000 hl., precândă a vinului de póme 
a crescută cu 5,861,000 hl. La noi în cele 
mai multe părţi ale ţerei prospereză pomii 
forte bine, se înţelege pre lângă grija de 
lipsă. Ore* nn şi-ar puté poporulă nostru 
deschide ună noă isvoră de venită prin cul
tivarea pomiloră, şi chiar prin fabricarea 
vinului de póme, după ce viile suntă pre 
multe locuri nimicite de filoxeră şi pero-
nosperă? 

Revista comercială a sëptëmânel. 
Frigulă celă mare din sëptëmâna tre

cută a încetată, dară şi néua a începută a 
se topi. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta a fostă 
bunişoră. Fiindi împedecată comunicaţiunea 
prin ninsorile din sëptemânile trecute, numai 
cuantităţl mai mici de bucate aă putută fi 
transportate; urmarea a fostă, că s'aă cer
cată mai bine şi le-a crescută preţuia. Grâu 
curatu s'a adusă din provinţă puţină, acesta 
ne fiindă de ajunsă spre acoperirea lipseloră 
locale s'a mai vîndută şi de prin deposite. 
S'a plătită maja m. cu fl. 8.87—9.18. S'a pe
trecută în decursulă sëptëmânel la 140.000 
măji metr. Secară deşi s'a oferită mal multă 
decâtă în sëptëmâna precedentă, totuşi s'a 
plătită mai bine mergendă maja m. cu fl. 
6.20—6.45 după calitate. Ovësu s'a petre

cută cam 4000 măji m. S'a plătită maja m-
cu fl. 5.40—5.80. Cucuruzii s'a vîndută îa 
decursulă sëptëmânel preste 12000 măji ni. r 

plătindu-se maja m. cn fl. 4.67—4.70. 
Tîrgulu de rîmători delà Steinbruch 

a urmată o direcţiune mai solidă decâtă In 
sëptemânile trecute. S'a plătită pentru rî
mători unguresci aleşi grei de 280—320 kg. 
48—49 cr., betrâni grei preste 300 kg. 46 
—47 cr., marfă ţerănescă 43—47 cr., sêrbescï 
44—47 cr. la kg. curatu. 

Bnrsa de Budapesta. 
Din 1 Febr. st. n. 1893. 

Renta de aura ung. 4°/ 0 114.60 
c « hârtie « 5% 102 — 

lmprumntulu căiloru ferate ung 122.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 120.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 102.50 
Bonuri rurale ung 96.75 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 101.75 
împrumută cu premiu ung 149.50 
Losurî pentru regularea Tisei 141.50 
Renta de hârtie austriacă 98.75 

c « argintii austriacă 98.40 
c « auru austriacă 116.50 

Losurile austr. din 1860 —.— 
« Vienel 169.50 

Acţiunile bancel austro-ungare 1000.— 
« < de credită ung 371.50 
< « « « «rastr 322.70 

Obligaţiunile cu câştigă ale băucel ipot. ung. 130.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescî 5.68 
Napoleon-d'ori 9.62 
Mărci 100 împ. germane 59.15 
Londra 10 Livres sterling! 120.90 

Editora şi redactoru rëspuntiëtoru : 

Dr. Vic toru Szmige l sk i . 

Nr. 56-1893 . 
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După ce Ilie Nistoră gr. cat. din Sibiu 
căsătorită In 1888 şi-a părăsită de mal multă 
timpu pre legiuita sa soţie Lina Nistoră n. 
Gongolea gr. cat. totă din Sibiu şi nu se 
scie ubicaţiunea aceluia, se citeză prin acesta, 
ca în termină de 1 ană şi 1 ф să se pre-
senteze înaintea subscrisului foră matrimo' 
nială, căci la din contra procesulă divorţialu 
ur4ită în contra-i se va pertracta şi decide 
şi în absenţa lui. 

Delà Forulu matrimonială gr. cat. de 
I. instantia ală protopopiatului Sibiului. 

Sibiu, în 30 Ianuariă 1893. 
Ioană. Eusu, 

protop. preşedinte. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

i c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeioru, îu ce privesce ІПСГНШ Й6 іШГІЙ §І Й6 SCfllDtOflí, 06 С0І0ГЭГ6 
respective de ШаГШОГІШ şi de pTliiGR СП ÍCQB6 Suutß, dimpreună cu ЗСбІОГй OWöCtß îu faţa locului, precum şi 
ГШУаГеа de ÎCOllOStase cu preţurile cele mai ieftine. 

C n p r o i e c t e co lorate s e r v e s o u o u p l ă c e r e . 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bita, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să nieritu renumele cehi bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, pria acesta oapaoltatea de concurinţă mi-s'a mărită. 
Rugàndu-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 cu deosebită stimă 

C a r o l u M ü l l e r , 
(6) 1—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 

I 
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